

珠三角創建國家森林城市群

2020年九市均達標 全國率先垂範

首屆國際森林城市大會29-30日在深圳召開。國家林業局資料顯示，內地推「國家森林城市」創建，目前已有118個城市成為「國家森林城市」，國家林業局稱，現正在制定《全國森林城市建設總體規劃》，2020年全國將建成6個國家級森林城市群、200個國家森林城市。廣東省省長朱小丹在大會上致辭時表示，國家林業局已批准廣東珠三角地區9市為國家級森林城市群示範區，廣東將力爭在國家森林城市群建設上率先突破，為全國其他地區提供可借鑒、可複製、可推廣的好經驗。

大公報記者古寧深圳報道

據介紹，在推進城鎮化過程中，世界各國普遍重視通過發展城市森林，改善人居生態環境，提高生態承載力。美國的華盛頓、加拿大的渥太華、英國的倫敦、意大利的羅馬、俄羅斯的莫斯科、奧地利的維也納、德國的柏林，都曾經開展過大規模的城市森林建設，營造了大面積生態景觀林，人均綠地面積達到70平方米以上。這些成功實踐為中國推進城鎮化和森林城市建設提供了有益的借鑒。隨着近年來中國工業化、城鎮化步伐明顯加快，內地也日益重視城市森林建設，並於2004年開展了「國家森林城市」的創建。

已有118「國家森林城市」

專家指，「國家森林城市」是指市域範圍內形成以森林和樹木為主體，城鄉一體、穩定健康的城市森林生態系統，服務於城市居民身心健康，且各項建設指標達到規定標準並經國家林業主管部門批准授牌的城市。目前，內地已有118個城市成為「國家森林城市」。國家林業局稱，現正在制定《全國森林城市建設總體規劃》，2020年全國將建成6個國家級森林城市群、200個國家森林城市，基本形成符合國情、類型豐富、特色鮮明的森林城市發展格局。不過，中國城鎮化正快速推進之中，城市人均綠地面積還低於世界平均水平，也低於聯合國確定的最佳人居環境標準，城市森林建設還任重道遠。

在此背景下，首屆國際森林城市大會召開，以促進森林城市建設中新理念、新模式和新實踐的對話與合作，分享各國森林城市建設的成功經驗，探討未來可持續城市與社區發展路線圖。主辦方表示，該大會希望為世界各國在森林城市建設領域搭建一個交流與合作的平臺，分享世界各國城市森林建設的成功經驗。大會期間，來自中國、美國、英國、德國、加拿大、意大利、馬來西亞、印度尼西亞、埃塞俄比亞、烏干達等40多個國家和國際組織的400多位專家、校長、市長和城市林業官員應邀參會。

一體化推珠三角生態修復

按國家林業局的規劃，內地將在2020年前重點建設京津冀、長三角、珠三角等6個國家級森林城市群。記者了解到，國家林業局此前已批准珠三角地區為國家級森林城市群示範區。

在29日相關會議舉行之前，內地首個國家森林城市群建設規劃《珠三角國家森林城市群建設規劃》剛剛通過了專家評審，相關部門也計劃在完善規劃文本後，將提交廣東省政府審議通過實施。廣東林業部門表示，森林城市群更突出「群」的內涵，將依託山脈、水系等大尺度生態空間，一體化推進珠三角全域自然生態修復，恢復山水林田自然生態關係，促進區域生態整體協調發展。



國家林業局此前已批准珠三角地區為國家級森林城市群示範區。圖為植樹節期間，深圳市民參加植樹活動

網絡圖片

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：

2016年國家級食品安全示範性演練暨「泛珠三角區域」重大食品安全突發事件應急演練29日在廣州舉行。演練針對易引發重



▲廣東食藥監部門人員在「競技」快檢水平

泛珠食安應急演練廣州鳴笛

大社會關切的病死豬肉製品事件進行「實戰」，廣東、廣西、海南、澳門等泛珠省區協同處置，過程中穿插利用無人機等高科技手段。廣東省食品藥品監督管理局表示，此次演練為首次跨省域國家級食安演練，將為泛珠乃至全國應對跨區域食安突發事件提供標準借鑒。

廣東省食藥監局指出，此次演練以「實戰」為背景，按照「實案、實兵、實裝、實地」的要求，模擬易引發重大社會關切的病死豬肉製品事件，在查扣、查處的過程中發現問題豬肉及其製品跨省擴散並出現集體中毒事件，廣東、廣西、海南、澳門等地針對事件的發生、發展及應急處置工作要求，開展跨省、跨地區、

多環節應急信息共享與協同聯合應急處置。

該演練是全國首次在《食品藥品安全區域應急協作框架協議》下舉辦的跨省域的國家級食品安全示範應急演練。演練期間，連貫演示聯合執法、信息報送與共享、協同響應與響應升級、協同現場檢查、溯源與風險控制、輿情分析與應對、響應終止及善後處理等，攻克了「多省區、多部門、多環節、多科目、多人員、多裝備、多技術」等難點，過程中穿插利用無人機等高科技手段，充分展示了大數據綜合分析系統、食品安全質量體系檢查、智慧食藥監管等食品安全監管的新做法與新成果，均為國內首創。

中國黃岩島海域救起菲兩漁民

【大公報訊】綜合中新社、中通社消息：中國外交部發言人耿爽29日在記者會上表示，中方已在黃岩島海域部署船隻救援落水菲律賓漁民，目前已救起2人。

有記者問，據報道，5名菲漁民近日在黃岩島海域捕魚時失蹤。菲海警已展開搜救，並計劃與中方在該海域船隻進行協調。中方是否將予以協助？

耿爽表示，中方對有關情況高度重視，已經部署中方船隻在有關海域進行搜尋。經向中國海警局了解，中方已在黃岩島海域救起2名落水的菲漁民，正在核實他們的身份。中方將繼續在有關海域開展

搜救。

另據了解，11月29日下午，菲律賓總統杜特爾特在位於呂宋島北部地區的馬格賽賽堡，為中國企業家捐建的第一所戒毒中心揭牌。戒毒中心佔地面積11公頃，有1萬個床位，同時配備可供1000名管理人員工作和生活的場所。

該戒毒中心是由中國企業家黃如論捐建。他於今年7月在與杜特爾特的會談中決定出資14億菲律賓比索（約合2.18億港元）捐建兩所大型戒毒中心。

菲律賓總統杜特爾特出席了戒毒中心揭牌儀式，並發表主旨演講。

粵攜10省市破150電信詐騙窩點

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：年關臨近，電信詐騙等犯罪活躍。廣東省公安廳29日透露，近日粵警攜手10省市開展「颶風24號」收網行動，搗毀電信詐騙



犯罪窩點150餘個，繳獲公民個人信息達200多萬條。據統計，今年頭10個月廣東共立電信網絡詐騙刑事案件超4.3萬宗，群衆損失8億元（人民幣，下同，約合9億港元），單筆涉案金額超過100萬的近59宗；有4筆單筆損失在千萬元以上，均與境外詐騙集團有關，而目前聯手打擊跨境詐騙犯罪已納入粵港澳警方聯席會議機制。

今年8月，廣東省公安廳駐電白工作專班聯合茂名、電白兩級警方，對近期各地發生的「猜猜我是誰」「我是你領導」類電信詐騙犯罪案件線索進行深入摸查，發現10餘條重大涉案犯罪線索，這些團夥活

動區域遍布廣東、山東、貴州、湖北、廣西、湖南、海南、遼寧、北京、天津等地，社會危害極大。

很快，廣東警方將此案定為「颶風24號」專案，11月中旬，在遼寧、湖北、天津等10省市警方的配合下，廣東省公安廳指揮全省21個地級市警方集中開展「颶風24號」收網行動，一舉搗毀電信詐騙犯罪窩點150餘個，悉數抓獲陳某等主要嫌疑人270餘名，繳獲公民個人信息200多萬條，以及銀行卡、手機卡、POS機、小汽車等涉案物品一批，凍結資金120多萬元，初步核破案件320餘宗。

港「智能機械臂」競技莞智博會

【大公報訊】記者盧靜怡東莞報道：2016東莞國際機器人及智能裝備博覽會29日開幕，本屆智博會規模較去年更火爆，吸引了來自德國、日本、瑞士及國內共1251家裝備企業參展。其中，香港鑄造業總會、香港塑膠機械協會等組織多家大型香港設備商參展。有香港展商稱人民幣貶值利好內地企業出口，內地傳統企業更為積極採購智能設備。香港廠商智能「測量機械臂」受市場認可。主辦方預計，今年入場參觀人數將達11萬人次。

企業改良設備意欲增強

本屆「2016智博會」主題是「綠色製

造、智造未來」，將展示智能裝備發展和智能製造技術在推進節能低碳等綠色製造的成果。

「內地市場潛力很大，傳統企業轉型對自動化設備需求逐漸增加。」香港上市公司力豐精密機床有限公司董事總經理黃文信告訴記者，內地訂單今年比起去年有增長，一個原因是由於人民幣貶值讓外資企業利潤增加，改良設備意欲更強。

然而，目前大部分港企仍在摸索打進自動化智能設備打入內地市場。三豐力豐量儀（香港）有限公司課長楊振聲說，公司開發出一款自動化的測量機械臂，可以毋須人手自動完成取物品、測量過程。「

目前我們研發自動化設備，需要與工廠原有設施安裝對接才能使用，當中牽涉知識產權保護，需第三方去協調合作。其實公司已經有不少類似智能產品，苦於尋找可靠第三方。但趁內地機器換人熱潮在，會積極與內地企業進行對接。」楊振聲說。

另一家港企偉達機械集團公司負責人賴偉光告訴記者，公司目前的自動化設備銷售處於剛起步階段，但明顯看到內地工廠的大趨勢變化。他坦言，目前雖然已經留意到自動化轉型趨勢，公司如果未來發展往這方面拓廣，需要增加自動化設計、工程師等十多個崗位，但技術人員較難招聘。

莞前9月機器「頂替」8.7萬人力

【大公報訊】記者盧靜怡東莞報道：智博會主辦方、東莞市政府透露機器「換人成果」計劃實施成果稱，今年前9月，東莞由於實施「機器換人」，減少用工約8.7萬人，單位產品成本平均下降11.1%。與此同時，前9月東莞「機器換人」拉動工業技術改造投資增速233.5億元人民幣（約合262.5億港元），同比增長37.5%。

東莞市政府透露，經過對申請「機器

換人」項目的考察，發現項目完成後勞動生產率平均提高1.7倍。據了解，東莞「機器換人」計劃實施2年來，東莞申報「機器換人」專項資金項目共1370個，拉動綜合投資220億元（約合247億港元）。

由於傳統工廠轉型升級如火如荼展開，本土的裝備製造業今年也發展迅速。截至今年9月，東莞擁有規模以上裝備製造業2111家，從業人員突破100萬人。



東莞智博會上展出的機械臂

新疆年內斥456億完善交通

克塔鐵路鐵廠溝至塔城段、博州支線鐵路2個新開工項目已啓動建設；公路方面，烏魯木齊繞城高速（東線）公路建成通車；喀什至疏勒高速公路、烏拉泊一小草湖公路、烏什至阿合奇公路等30個公路續建項目進展順利；機場方面，且末機場遷建、和田機場改擴建已完工；新建莎車機場、新建若羌機場、庫爾勒機場改擴建等3個機場續建項目進展順利。

（記者 應江洪）

中澳海綿城市研究中心南京成立

人民政府副秘書長趙晶夫表示，此舉標誌着生態科技島正式開建水科學產業建設。

中澳海綿城市研究中心由南京市建鄧區政府、江蘇東恒國際集團、東江環保、澳洲莫納什大學四方聯合成立。根據協議，澳洲莫納什大學負責研究中心的技術團隊組建和技術研發及支持，東恒空港和DJE負責提供研發場地設備和研發經費。

新加坡·南京生態科技島位於南京江心洲，全島規劃建設總用地面積695公頃，項目旨在借鑒新加坡花園城市的成功經驗，彙集中新兩國智慧，合力打造一座集產業發展、低碳生活、旅遊休閒等綜合功能為一體的「生態科技城，低碳智慧島」。此項目是改革開放以來，南京市最大的對外總體合作項目。

（記者 陳旻）



▲中澳海綿城市研究中心成立簽約現場

大公報記者陳旻攝